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ΑΠΟ ΤΟ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

Αναρίθμητα έργα τέχνης της αρχαιότητας βρίσκονται διασκορπισμένα σε όλο τον κόσμο. Σε τι συνίσταται κατά την άποψή σας, η ιδιαιτερότητα των Γλυπτών του Παρθενώνα;

Ο Παρθενώνας είναι το κορυφαίο μνημείο – σύμβολο του ευρωπαϊκού πνεύματος. Συνοψίζει τις βασικές αρχές του ανθρωπισμού. Ωστόσο, τα Γλυπτά, τα συστατικά μέρη του Ναού, έχουν αποσπαστεί από τον ιστορικό τους χώρο και ο Παρθενώνας στέκει ακρωτηριασμένος. Αν μιλήσουμε με τους όρους της αρχαίας ελληνικής τραγωδίας, αυτό συνιστά «ύβρη». Από αυτή την άποψη το αίτημα της επιστροφής και της επανένωσής τους, έχει ιδιαίτερη βαρύτητα. Το χρέος για την αποκατάσταση του Παρθενώνα είναι στην ουσία το χρέος ολόκληρης της ανθρωπότητας στον Πολιτισμό. 

Όταν πριν από χρόνια είχα λάβει μια συνέντευξη για το ίδιο θέμα από την προκάτοχό σας Μελίνα Μερκούρη, εδώ σ’αυτήν την πόλη, μου είχε πει με συγκίνηση: «Θέλουμε να πάρουμε πίσω την ψυχή μας!». Το βλέπετε κι εσείς έτσι;

Οι αγώνες της Μελίνας Μερκούρη για την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα είναι πασίγνωστοι. Η ίδια, με την ευαισθησία, το ταμπεραμέντο και τη δυναμικότητά της, αφύπνισε τη διεθνή κοινότητα για το μεγάλο αυτό ζήτημα. Το αίτημα της επιστροφής των Γλυπτών, το επιβάλλει αποκλειστικά η λογική των πραγμάτων και όχι οι οποιουδήποτε είδους εθνοκεντρικές εμμονές. Αυτό εννοούσε και η Μελίνα όταν έλεγε «θέλουμε να πάρουμε πίσω την ψυχή μας». Θέλουμε να επιστρέψουν τα Γλυπτά του Παρθενώνα για να αποκατασταθεί μια ορισμένη ηθική τάξη στον Πολιτισμό που αφορά τους πάντες και όχι μόνον τους Έλληνες.

Ποια είναι κατά τη γνώμη σας σήμερα τα αισθήματα του ελληνικού λαού στο ζήτημα αυτό;

Οι Έλληνες θεωρούν το αίτημα αυτό κατεπείγουσα προτεραιότητα. Όχι από προγονοπληξία ούτε από αναδρομικές εθνικιστικές αντιδράσεις. Αντιλαμβάνονται όμως – ως Έλληνες – τη διασάλευση της ηθικής τάξης, που συνεχίζει να προκαλεί η αποστέρηση του Μνημείου από τα Γλυπτά του. Αισθάνονται την υποχρέωση να αποκαταστήσουν το Μνημείο και να το προσφέρουν ως αντίδωρο σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης.

Πιστεύετε προσωπικά στην επιστροφή των αποκαλουμένων «Ελγινείων Μαρμάρων» από το Βρετανικό Μουσείο στην Ελλάδα;

 Πρόκειται για τα Γλυπτά του Παρθενώνα, και έχω απόλυτη πεποίθηση ότι θα επιστρέψουν αργά ή γρήγορα. Χρειάζεται διαρκής προσπάθεια και αγώνας, τον οποίο θα δώσουμε μέχρι τέλους.

Πώς θεμελιώνεται, κατά τη γνώμη σας, νομικά και κατά το διεθνές δίκαιο, η διεκδίκηση από την Ελλάδα της επιστροφής των Γλυπτών;

Κατ’αρχάς, δεν θα ήθελα να τοποθετούμε τα Γλυπτά του Παρθενώνα στο ίδιο επίπεδο με άλλες συλλογές αρχαιοτήτων. Χωρίς να σημαίνει αυτό ότι υποτιμούμε τις υπόλοιπες, ελληνικές ή ξένες συλλογές, τα Γλυπτά του Παρθενώνα έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα, ειδική σημασία. Η διεκδίκησή τους είναι αυτονόητη, οικουμενική, και υπερβαίνει οποιοδήποτε νομικό πλαίσιο.

Πώς εκτιμάτε τη θέση της Βρετανίας στο ζήτημα αυτό; Ποια είναι η γνώμη σας για τη στάση του Βρετανικού Μουσείου;

Η Βρετανοί είναι ευαισθητοποιημένοι στο ζήτημα της επιστροφής των Γλυπτών. Ολοένα και περισσότερο, η κοινή γνώμη της Βρετανίας τάσσεται υπέρ του επαναπατρισμού τους. Πρόσφατα, μάλιστα, την 1η Φεβρουαρίου του 2006, ο βουλευτής του Εργατικού Κόμματος κ. Andrew Dismore, κατέθεσε ψήφισμα στο Βρετανικό Κοινοβούλιο για την επιστροφή των Γλυπτών, το οποίο έχουν υπογράψει μέχρι σήμερα 31 βουλευτές. Οι υπογράφοντες το ψήφισμα βουλευτές, δηλώνουν ότι ανυπομονούν να έρθει η μέρα που ο κόσμος θα μπορεί να δει όλα τα διασωθέντα τμήματα του Παρθενώνα ενωμένα στο ιστορικό και γεωγραφικό τους περιβάλλον, στο Νέο Μουσείο της Ακρόπολης. Ελπίζω, ότι το Βρετανικό Μουσείο δεν θα φέρει αντίρρηση τώρα που υπάρχει ο κατάλληλος χώρος για την έκθεσή τους. Σε έναν χρόνο από τώρα το Νέο Μουσείο της Ακρόπολης θα ανοίξει τις πύλες του. Ειδικά διαμορφωμένες προθήκες του Μουσείου θα παραμείνουν κενές, περιμένοντας την επιστροφή των Γλυπτών από τη Μεγάλη Βρετανία.

Ποιες περαιτέρω πρωτοβουλίες σκέπτεται να αναλάβει η ελληνική κυβέρνηση και εσείς ως Υπουργός Πολιτισμού;

Η αλήθεια είναι ότι έχουν δοκιμαστεί μέχρι σήμερα πολλοί τρόποι: νομικοί, ηθικοί, πολιτικοί, αλλά δυστυχώς χωρίς αποτελέσματα. Είμαι αποφασισμένος να λάβω σοβαρά υπόψη το θέμα της ανταπόδοσης. Δηλαδή, να ανταποκριθώ στο αίτημα δανεισμού αρχαιοτήτων και περιοδικών εκθέσεών τους σε μεγάλα μουσεία του εξωτερικού. Πρακτικά μιλάω για έργα τέχνης από τα οποία διαθέτουμε πλείστα.  Η προσφορά δειγμάτων του πολιτιστικού παρελθόντος μας, θα είναι ο καλύτερος πρέσβης της χώρας μας στο εξωτερικό.
Στη Μ. Βρετανία υπάρχει ένα κάθε άλλο παρά αμελητέο κίνημα που υποστηρίζει το αίτημά σας για επιστροφή. Θεωρείται ότι αυτό είναι χρήσιμο;

Αν δεν απατώμαι πρόκειται για ένα ποσοστό 65%, ίσως και μεγαλύτερο. Φυσικά είναι χρήσιμο, και επιπλέον, μπορεί να αποβεί καθοριστικό. Η επιταγή των πολιτών είναι γνώμονας κάθε δημοκρατικής διακυβέρνησης και κάθε απόφασης που λαμβάνει. Επιπλέον, να προσθέσω εδώ, ότι στις 25 Μαρτίου του τρέχοντος έτους, η Διεθνής Ομοσπονδία για την Επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα, εισηγήθηκε και διακήρυξε τη βούληση 12 χωρών (Αυστραλία, Βέλγιο, Βρετανία, Κύπρος, Γερμανία, Ιταλία, Νέα Ζηλανδία, Ρωσία, Σερβία, Ισπανία, Σουηδία, Μαυροβούνιο και ΗΠΑ), για τον επαναπατρισμό των μελών του Παρθενώνα. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Ομοσπονδία δεν θα υπαναχωρήσει, έως ότου τα Γλυπτά επιστρέψουν εκεί όπου ανήκουν, δηλαδή στην Αθήνα.

Πού θα φυλάξετε τα Γλυπτά του Παρθενώνα, αν επέστρεφαν κάποτε στην Ελλάδα;

Στην Αίθουσα του Παρθενώνα στο Νέο Μουσείο Ακρόπολης. Όπως είπα και προηγουμένως, συγκεκριμένες προθήκες εκεί θα μείνουν κενές μέχρι την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα. Για κάθε γλυπτικό μέλος που βρίσκεται στη Μεγάλη Βρετανία, θα υπάρχει ειδική θέση, ως πρόσκληση, προς τους Βρετανούς επιστήμονες για συμμετοχή στο πρόγραμμα αποκατάστασης των Μαρμάρων του Παρθενώνα.

(Η συνέντευξη δόθηκε στον δημοσιογράφο κ. Gustav W. Trampitsch)
